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【資料１】設問ごとによる各校種、学年別の回答率（％）

、「 」 。※設問及び回答の文言は 中学校用 のものを掲載した

※設問28は、不良項目であったため、考察から除外した。

１ あなたは、自分が好きですか。 ア イ ウ エ
小５ 10.6 44.2 39.5 5.7

ア とても好き 小６ 14.1 48.3 31.2 6.4
イ 好き 中１ 6.6 32.3 48.7 12.4
ウ あまり好きではない 中３ 6.6 25.9 51.5 16.0
エ きらい 高１ 8.9 36.5 43.7 10.9

高３ 10.2 39.6 42.2 8.0

２ 自分の長所や短所をわかっていますか。 ア イ ウ エ
小５ 24.2 53.5 19.2 3.1

ア よくわかっている 小６ 18.8 52.0 25.5 3.7
イ わかっている 中１ 14.8 50.1 28.5 6.6
ウ あまりわかっていない 中３ 13.6 51.6 25.7 9.1
エ わかっていない 高１ 16.8 55.6 23.7 3.9

高３ 18.1 58.4 20.1 3.4

３ あなたは、自分に自信がありますか。 ア イ ウ エ
小５ 6.1 40.8 42.5 10.6

ア 大変ある 小６ 7.7 36.3 44.9 11.1
イ ある 中１ 3.3 25.2 46.9 24.6
ウ あまりない 中３ 5.3 14.9 49.7 30.1
エ ない 高１ 4.8 21.8 47.8 25.6

高３ 5.0 24.3 49.4 21.3

４ あなたは、失敗したりしても気にならな ア イ ウ エ
い方ですか。 小５ 7.9 30.1 45.5 16.5

小６ 9.6 28.1 46.7 15.6
ア 気にならない 中１ 7.5 24.7 46.8 21.0
イ あまり気にならない 中３ 6.6 19.3 48.2 25.9
ウ 気になる 高１ 7.9 22.8 44.8 24.5
エ とても気になる 高３ 6.6 20.5 47.4 25.5

５ 授業中、先生に理解されていると感じる ア イ ウ エ
ことが多いですか。 小５ 6.6 42.5 38.5 12.4

小６ 6.0 35.1 42.6 16.3
ア 大変多い 中１ 2.7 19.2 52.3 25.8
イ 多い 中３ 2.3 10.9 57.9 28.9
ウ あまり多くない 高１ 1.9 11.2 54.6 32.3
エ 少ない 高３ 2.1 14.2 52.1 31.6

６ あなたは、授業中、できたという喜びを ア イ ウ エ
味わったことがありますか。 小５ 26.9 51.8 16.1 5.2

小６ 18.7 58.5 17.9 4.9
ア よくある 中１ 13.0 51.9 24.1 11.0
イ ある 中３ 10.4 52.2 27.2 10.2
ウ あまりない 高１ 8.5 55.9 27.1 8.5
エ ない 高３ 6.6 59.3 27.1 7.0
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７ 授業中、進んで発言できていますか。 ア イ ウ エ
小５ 15.8 27.6 42.5 14.1

ア 大変できている 小６ 14.6 27.8 38.6 19.0
イ できている 中１ 9.9 24.7 35.6 29.8
ウ あまりできていない 中３ 6.4 18.5 30.1 45.0
エ できていない 高１ 3.6 13.4 41.8 41.2

高３ 4.1 15.4 33.9 46.6

８ グループ学習のときなど協力して、取り ア イ ウ エ
組めていると思いますか。 小５ 12.2 57.5 25.3 5.0

小６ 12.7 57.0 25.0 5.3
ア 大変思う 中１ 9.3 47.9 32.7 10.1
イ 思う 中３ 12.3 41.8 35.1 10.8
ウ あまり思わない 高１ 9.8 51.2 28.1 10.9
エ 思わない 高３ 11.6 52.2 26.7 9.5

９ あなたは、授業中、自分のよいところを ア イ ウ エ
発揮できていますか。 小５ 6.3 37.7 44.9 11.1

小６ 6.5 32.2 47.4 13.9
ア 大変できている 中１ 1.3 20.3 54.8 23.6
イ できている 中３ 2.8 16.8 52.3 28.1
ウ あまりできていない 高１ 1.5 17.8 49.5 31.2
エ できていない 高３ 2.8 16.8 48.7 31.7

10 作品やレポートづくりに取り組んだとき、 ア イ ウ エ
充実した気持ちになることが多いですか。 小５ 13.8 35.0 41.5 9.7

小６ 10.9 34.8 41.3 13.0
ア 大変多い 中１ 6.6 29.2 43.9 20.3
イ 多い 中３ 8.5 23.1 41.6 26.8
ウ あまり多くない 高１ 8.0 25.9 42.2 23.9
エ 少ない 高３ 9.8 34.1 36.4 19.7

11 実験や話し合いのとき、友だちからたよ ア イ ウ エ
りにされていますか。 小５ 4.7 31.3 48.4 15.6

小６ 4.3 30.6 48.1 17.0
ア よくされている 中１ 3.1 23.6 51.7 21.6
イ される 中３ 4.9 19.6 50.1 25.4
ウ あまりされていない 高１ 3.1 22.5 53.2 21.2
エ されていない 高３ 3.2 26.6 50.2 20.0

12 授業中における自分の役割はしっかり取 ア イ ウ エ
り組めていると思いますか。 小５ 8.2 51.1 34.6 6.1

小６ 7.8 50.9 34.3 7.0
ア 大変思う 中１ 4.9 37.3 43.9 13.9
イ 思う 中３ 4.7 33.5 42.9 18.9
ウ あまり思わない 高１ 4.0 37.4 41.2 17.4
エ 思わない 高３ 4.6 38.9 38.3 18.2

13 あなたは、授業中、落ち着いて学習に取 ア イ ウ エ
り組んでいますか。 小５ 14.5 59.8 21.9 3.8

小６ 16.7 55.4 22.4 5.5
ア しっかり取り組めている 中１ 11.5 47.0 32.0 9.5
イ 取り組めている 中３ 12.7 54.2 22.7 10.4
ウ あまり取り組めていない 高１ 16.8 51.0 23.1 9.1
エ 取り組めていない 高３ 20.0 49.4 20.6 10.0
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14 授業中、みんなに自分の考えが受け入れ ア イ ウ エ
られていると思いますか。 小５ 2.7 40.1 44.8 12.4

小６ 3.0 39.7 44.4 12.9
ア よく思う 中１ 1.5 28.7 47.7 22.1
イ 思う 中３ 2.1 22.8 49.5 25.6
ウ あまり思わない 高１ 1.9 26.5 49.1 22.5
エ 思わない 高３ 2.2 28.1 44.9 24.8

15 あなたは、どんな実験や実習でも自分か ア イ ウ エ
ら進んで取り組むことができていますか。 小５ 12.9 41.2 38.0 7.9

小６ 11.5 43.3 35.2 10.0
ア よくできている 中１ 6.4 30.5 49.0 14.1
イ できている 中３ 8.5 28.7 48.4 14.4
ウ あまりできていない 高１ 13.5 36.8 40.4 9.3
エ できていない 高３ 16.7 42.6 32.1 8.6

16 不得意な学習にも精一杯力を出して取り ア イ ウ エ
組むことができますか。 小５ 19.7 51.8 24.0 4.5

小６ 16.0 43.7 33.3 7.0
ア よくできる 中１ 9.1 33.8 39.2 17.9
イ できる 中３ 8.5 30.8 41.4 19.3
ウ あまりできない 高１ 5.4 30.2 42.4 22.0
エ できない 高３ 5.3 32.5 40.9 21.3

17 学習の計画を立てるときは、順序立てて ア イ ウ エ
考えようとしますか。 小５ 13.4 45.3 31.6 9.7

小６ 10.5 37.5 41.1 10.9
ア よくする 中１ 7.1 32.0 39.5 21.4
イ する 中３ 8.9 28.1 38.5 24.5
ウ あまりしない 高１ 8.0 24.0 39.7 28.3
エ しない 高３ 7.3 29.4 41.4 21.9

18 学習に集中できないときは、気分転換を ア イ ウ エ
はかろうとしますか。 小５ 23.8 37.8 27.3 11.1

小６ 27.5 40.8 21.5 10.2
ア よくする 中１ 31.8 41.1 18.5 8.6
イ する 中３ 36.3 42.2 13.2 8.3
ウ あまりしない 高１ 43.6 40.7 10.1 5.6
エ しない 高３ 43.7 42.1 8.7 5.5

19 あなたは、学習でわからないことがある ア イ ウ エ
ときに、すぐに人にアドバイスを求めよう 小５ 14.3 35.3 37.8 12.6
としますか。 小６ 20.6 39.3 31.7 8.4
ア よくする 中１ 23.4 37.1 29.4 10.1
イ する 中３ 20.8 35.7 31.2 12.3
ウ あまりしない 高１ 19.5 39.4 31.8 9.3
エ しない 高３ 19.6 40.9 30.9 8.6

20 あなたは、授業内容がわからなくなって ア イ ウ エ
も、おしゃべりをがまんできますか。 小５ 25.5 43.2 22.2 9.1

小６ 20.0 47.5 25.1 7.4
ア がまんできる 中１ 21.6 35.8 25.6 17.0
イ だいたいがまんできる 中３ 21.9 36.1 24.2 17.8
ウ あまりがまんできない 高１ 24.1 33.5 27.5 14.9
エ がまんできない 高３ 29.9 36.5 21.2 12.4
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21 あなたは、むずかしい問題にぶつかって ア イ ウ エ
も、イライラせずに取り組むことができま 小５ 20.1 41.6 26.1 12.2
すか。 小６ 17.8 39.5 28.1 14.6
ア できる 中１ 11.2 34.0 35.8 19.0
イ だいたいできる 中３ 8.7 29.7 36.1 25.5
ウ あまりできない 高１ 7.4 27.9 37.7 27.0
エ できない 高３ 6.4 34.0 40.5 19.1

22 あなたは、課題が重なって困ったときに ア イ ウ エ
も、気持ちを落ち着かせて取り組むことが 小５ 17.0 52.9 23.5 6.6
できますか。 小６ 15.8 47.4 28.0 8.8
ア できる 中１ 10.6 38.0 39.1 12.3
イ だいたいできる 中３ 7.4 40.6 38.0 14.0
ウ あまりできない 高１ 8.2 37.2 36.1 18.5
エ できない 高３ 10.9 42.6 33.7 12.8

23 長い時間をかけて取り組まなければなら ア イ ウ エ
ない学習においても、ねばり強く取り組む 小５ 30.8 48.7 16.9 3.6
ことができますか。 小６ 29.0 46.6 19.8 4.6
ア できる 中１ 13.0 38.4 34.2 14.4
イ だいたいできる 中３ 11.2 30.8 39.7 18.3
ウ あまりできない 高１ 8.7 36.1 37.3 17.9
エ できない 高３ 12.2 38.6 35.2 14.0

24 あなたは、学習でつまずいたときに、つ ア イ ウ エ
い物にあたってしまうことがありますか。 小５ 7.0 17.6 36.9 38.5

小６ 9.2 19.2 34.1 37.5
ア よくある 中１ 8.2 23.8 34.9 33.1
イ ある 中３ 8.9 23.3 32.1 35.7
ウ あまりない 高１ 10.4 22.9 34.1 32.6
エ ない 高３ 9.3 24.9 34.0 31.8

25 あなたは、自分の学習を振り返ることを ア イ ウ エ
めんどうだと思うことがありますか。 小５ 12.4 31.9 40.6 15.1

小６ 13.9 36.6 35.9 13.6
ア よくある 中１ 16.6 44.6 29.3 9.5
イ ある 中３ 23.8 41.2 25.0 10.0
ウ あまりない 高１ 28.0 41.3 23.3 7.4
エ ない 高３ 21.2 41.6 27.2 10.0

26 意見を言うときには、自分の考えをしっ ア イ ウ エ
かりまとめてから発言する方ですか。 小５ 17.6 42.6 30.1 9.7

小６ 19.1 41.1 30.6 9.2
ア そうである 中１ 13.0 38.9 33.3 14.8
イ だいたいそうである 中３ 13.0 36.0 35.5 15.5
ウ あまりそうでない 高１ 11.2 37.0 38.9 12.9
エ そうでない 高３ 9.8 40.4 34.8 15.0

27 あなたは、授業中に友だちのすばらしさ ア イ ウ エ
を発見できたとき、自分もそうなりたいと 小５ 42.3 34.6 14.3 8.8
思う方ですか。 小６ 31.9 36.1 20.2 11.8
ア そうである 中１ 27.1 36.0 25.2 11.7
イ だいたいそうである 中３ 28.0 33.1 23.4 15.5
ウ あまりそうでない 高１ 23.9 40.5 25.9 9.7
エ そうでない 高３ 30.3 42.5 20.1 7.1
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29 大ぜいの人前で発表するときに、リラッ ア イ ウ エ
クスすることを考える方ですか。 小５ 29.6 36.2 20.1 14.1

小６ 30.1 40.6 18.4 10.9
ア そうである 中１ 25.8 29.1 23.9 21.2
イ だいたいそうである 中３ 25.1 26.5 28.4 20.0
ウ あまりそうでない 高１ 26.8 34.5 26.0 12.7
エ そうでない 高３ 31.3 35.0 21.5 12.2

30 あなたは、テストの点数が下がってしま ア イ ウ エ
ったときでも、気持ちを切りかえて授業に 小５ 35.5 43.5 14.7 6.3
取り組む方ですか。 小６ 33.5 42.1 16.8 7.6
ア そうである 中１ 32.3 34.3 19.5 13.9
イ だいたいそうである 中３ 25.5 34.7 24.9 14.9
ウ あまりそうでない 高１ 34.2 36.1 19.9 9.8
エ そうでない 高３ 39.0 38.9 15.4 6.7

31 学習の目標が達成できそうにないときは、 ア イ ウ エ
途中で簡単にあきらめてしまう方ですか。 小５ 6.6 33.5 42.1 17.8

小６ 10.4 39.8 34.9 14.9
ア そうである 中１ 14.8 26.7 39.7 18.8
イ だいたいそうである 中３ 14.9 26.6 39.7 18.8
ウ あまりそうでない 高１ 13.7 30.1 40.5 15.7
エ そうでない 高３ 12.6 27.8 41.3 18.3

32 あなたは、話し合いで人の意見を聞かずに ア イ ウ エ
自分の意見を押し通す方だと思いますか。 小５ 3.2 18.5 45.2 33.1

小６ 7.4 20.8 45.8 26.0
ア よく押し通す 中１ 6.6 27.8 35.3 30.3
イ ときどき押し通す 中３ 6.6 25.3 38.3 29.8
ウ あまり押し通さない 高１ 5.7 13.5 48.8 32.0
エ 押し通さない 高３ 6.3 13.6 46.4 33.7
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【資料２】３因子と設問１～４とのかかわり（３群別のア～エの人数と割合）

「自己肯定感」×設問１

あなたは、自分が好きですか。因子得点

ア とても好き イ 好 き ウ エ き ら いあ ま り 好 き で は な い

上 位 群 １７(21.25％) ３７(46.25％) ２５(31.25％) １ 1.25％)（

（ ）中 位 群 ５( 6.25％) ３８(47.50％) ３４(42.50％) ３ 3.75％

下 位 群 ２( 2.50％) １８(22.50％) ３９(48.75％) ２１(26.25％)

「自己肯定感」×設問２

自分の長所や短所がわかっていますか。因子得点

ア よくわかっている イ わかっている ウ エ わかっていないあまり わ か っ て い な い

上 位 群 １８(22.5％) ４７(58.75％) １３(16.25％) ２( 2.50％)

中 位 群 １１(13.75％) ４４(55.00％) ２０ 25.00％ ５( 6.25％)（ ）

下 位 群 １６(20.00％) ３８(47.50％) ２２(27.50％) ４( 5.00％)

「自己肯定感」×設問３

あなたは、自分に自信がありますか。因子得点

ア 大 変 あ る イ あ る ウ あまりない エ な い

（ ）上 位 群 ８(10.00％) ３３(41.25％) ３６(45.00％) ３ 3.75％

中 位 群 ４( 5.00％) ２５(31.25％) ４３(53.75％) ８(10.00％)

下 位 群 ４( 5.00％) ９(11.25％) ３２(40.00％) ３５(43.75％)

「自己肯定感」×設問４

あなたは、失敗したりしても気にならない方ですか。因子得点

ア 気にならない イ ウ 気 に な る エ とても気になるあ ま り 気 に な ら な い

上 位 群 ８(10.00％) ２１(26.25％) ３６(45.00％) １５(18.75％)

中 位 群 １( 1.25％) １９(23.75％) ４２(52.50％) １８(22.50％)

下 位 群 ８(10.00％) １６(20.00％) ３８(47.50％) １８(22.50％)

「粘り強さ」×設問１

あなたは、自分が好きですか。因子得点

ア とても好き イ 好 き ウ エ き ら いあ ま り 好 き で は な い

上 位 群 ７( 8.75％) ３８(47.50％) ２９(36.25％) ６( 7.50％)

中 位 群 ５( 6.25％) ３５(43.75％) ３３(41.25％) ７( 8.75％)

下 位 群 １２(15.00％) ２０(25.00％) ３６(45.00％) １２(15.00％)

「粘り強さ」×設問２

自分の長所や短所がわかっていますか。因子得点

ア よくわかっている イ わかっている ウ エ わかっていないあまり わ か っ て い な い

上 位 群 １８(22.50％) ４３(53.75％) １５(18.75％) ４( 5.00％)

中 位 群 １４(17.50％) ４４(55.00％) ２１(26.25％) １ 1.25％)（

下 位 群 １３(16.25％) ４２(52.50％) １９(23.75％) ６( 7.50％)
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「粘り強さ」×設問３

あなたは、自分に自信がありますか。因子得点

ア 大 変 あ る イ あ る ウ あまりない エ な い

上 位 群 ３ 3.75％ ２９(36.25％) ３７(46.25％) １１(13.75％)（ ）

中 位 群 ３ 3.75％ ２５(31.25％) ３８(47.50％) １４(17.50％)（ ）

下 位 群 １０(12.50％) １３(16.25％) ３６(45.00％) ２１(26.25％)

「粘り強さ」×設問４

あなたは、失敗したりしても気にならない方ですか。因子得点

ア 気にならない イ ウ 気 に な る エ とても気になるあ ま り 気 に な ら な い

上 位 群 ３ 3.75％ ２１(26.25％) ４２(52.50％) １４(17.50％)（ ）

中 位 群 ６( 7.50％) １７(21.25％) ３８(47.50％) １９(23.75％)

下 位 群 ８(10.00％) １８(22.50％) ３６(45.00％) １８(22.50％)

「気分の調整」×設問１

あなたは、自分が好きですか。因子得点

ア とても好き イ 好 き ウ エ き ら いあ ま り 好 き で は な い

上 位 群 １１(13.75％) ２８(35.00％) ３３(41.25％) ８(10.00％)

（ ）中 位 群 ８(10.00％) ３６(45.00％) ３３(41.25％) ３ 3.75％

下 位 群 ５( 6.25％) ２９(36.25％) ３２(40.00％) １４(17.50％)

「気分の調整」×設問２

自分の長所や短所がわかっていますか。因子得点

ア よくわかっている イ わかっている ウ エ わかっていないあまり わ か っ て い な い

上 位 群 １９(23.75％) ４８(60.00％) １２(15.00％) １ 1.25％)（

中 位 群 １２(15.00％) ４２(52.50％) ２５(31.25％) １ 1.25％)（

下 位 群 １４(17.50％) ３９(48.75％) １８(22.50％) ９(11.25％)

「気分の調整」×設問３

あなたは、自分に自信がありますか。因子得点

ア 大 変 あ る イ あ る ウ あまりない エ な い

上 位 群 ７( 8.75％) １８(22.50％) ３８(47.50％) １７(21.25％)

中 位 群 ４( 5.00％) ２７(33.75％) ４５(56.25％) ４( 5.00％)

下 位 群 ５( 6.25％) ２２(27.50％) ２８(35.00％) ２５(31.25％)

「気分の調整」×設問４

あなたは、失敗したりしても気にならない方ですか。因子得点

ア 気にならない イ ウ 気 に な る エ とても気になるあ ま り 気 に な ら な い

上 位 群 ６( 7.50％) １３(16.25％) ４２(52.50％) １９(23.75％)

中 位 群 ３ 3.75％ ２１(26.25％) ３２(40.00％) ２４(30.00％)（ ）

下 位 群 ８(10.00％) ２２(27.50％) ４２(52.50％) ８(10.00％)
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